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Nadzorovanje narodnih šol 
Nadzor narodnih šol je še vedno nere-

šeno vprašanje, vendar se v zadnjem času 
opaža, da se hoče to važno vprašanje rešiti. 
S sedanjim nadzorom narodnih šol je malokdo 

j zadovoljen. Na merodajnih mestih pravijo, 
da sedanji nadzor ne ustreza potrebam narod-
ne šole in narodne prosvete; čuli in čitali smo 
govore narodnih poslancev v parlamentu, ki 
pravijo, da nadzor ni v redu in prosijo gosp. 
ministra prosvete, da posveti temu vprašanju 
vso pažnjo in ga reši tako, da bo ustrezalo po-
trebam jugoslovenske šole; nadzorniki sami 
tudi niso zadovoljni, vsaj oni ne, ki so se 
oprijeli tega posla iz ljubezni do šole. Oni pra-
vijo, da se ne morejo posvetiti strokovnemu 
delu, ker jim pisarniška dela jemljejo skoro 
ves delovni čas. Tudi učitelji niso zadovoljni, 
ti pa iz več razlogov, ki skoro vsi izvirajo baš 
iz neurejenega stanja nadzorniškega vpraša-
nja. 

Vprašanje nadzorstva narodnih šol je to-
rej postalo splošno narodno prosvetno vpra-
šanje, za katerega se. kakor vidimo, interesi-
rajo mnogi in najširši krogi, pa ga bo treba 
tudi rešiti tako, da bodo z rešitvijo široki na-
rodni krogi zadovoljni, in kar je glavno, da 
bo rešitev v prilog razvoju jugoslovenske na-
rodne šole. 

Nadzorniško mesto je naporno ali častno 
mesto. Za nadzornika ne more biti vsak uči-
telj, pa tudi ne vsak profesor, za to mesto je 
treba imeti dovoljno praktičnega znanja in 
spretnosti, ter je treba biti dobro podkovan 
v pedagoških in metodičnih vprašanjih sodob-
nega šolstva. Zakon o narodnih šolah dobro 
pove, katere osebe lahko postanejo šolski nad-
zorniki. Zakon namreč gleda samo na razvoj 
šole in, če bi se vedno upoštevala določila za-
kona. bi morda niti ne prišlo do nezadovolj-
stva s šolskim nadzorstvom. Ali večkrat so 
drugi in ne šolski interesi odločevali, katera 
in kakšna osebnost naj bo šolski nadzornik. 
Ti interesi so bili strankarsko političnega zna-
čaja zlasti do 6. januarja 1929. — pozneje pa 
je prišla usodna kriza, ki ne prizanaša niti 
šolskemu vprašanju. 

Razredi, po nekod celo šole, so brez uči-
teljev, za postavljanje vseh novincev ni dovolj 
sredstev, šola pa se brez učiteljev ne more 
razvijati. Kako naj se pomaga v takih izvan-
rednih časih. Govori se o eni rešitvi, ki bi 
vsaj deloma izravnala to nepovoljno stanje. 
N a pr. šolski nadzorniki, ki niso zadovoljili 
na tem položaju, naj se vrnejo v osnovno šo-
lo, za nadzornike naj se postavijo profesorji 
pedagogi, a na izpraznjena profesorska mesta 
na j se postavijo filozofi novinci, ki jih tudi že 
mnogo čaka, da pridejo do dolgih letih učenja 
do kruha. 

Navajamo ta primer rešitve, ki jo nare-
kuje trenutno stanje, povzročeno vsled krize, 
z namenom, da opozorimo na nepopolnost in 
kvarnost, ako se rešujejo važna načelna vpra-
šanja z ozirom na trenutne potrebe in tre-
nutni položaj. 

Izkušnja nas uči in to baš izkušnja z reše-
vanjem samega nadzorniškega vprašanja, da 
trenutne potrebe in trenutno stanje ne vodi 
do dobrih rezultatov. Mi vsi, ki smo že pred 
svetovno vojno učiteljevali, vemo, da se pred 
vojno in nekaj časa po vojni niso postavljali 
za nadzornike kateri koli učitelji, ampak so 
se izbrali samp prvaki med učiteljstvom in 
starejše osebnosti, ki so bile produktivne na 
šolsko književnem polju in ki so uživale spo-
štovanje ne samo učiteljstva, ampak tudi ši-
rokih narodnih slojev. Nekaj takih imamo 
hvala Bogu še danes in proti stanju šolstva 
v njihovih srezih gotovo ni pritožb. Ko pa so 
dve, tri leta po ujedinjenju pričele strankar-
sko politične vihre razsajati po naših pokra-
jinah in so uničevale marsikaj dobrega in ko-
ristnega, so si izbrale za svojo žrtev tudi šol-
stvo. V onih strankarskih borbah je šolski 
nadzornik prenehaval biti šolski strokovnjak, 
prvak med učiteljstvom in obče spoštovana 
osebnost, ter se je levil v strankarsko politi-
čno osebnost, v človeka, ki mu je bila dana 
naloga, da pridobi vse učitelje in čim največ 
naroda svojega sreza za stranko, ki je dosegla 
zanj nadzorniško mesto. Najboljši nadzornik 
je sedaj bil oni, ki si je lahko potrkal na prsi 
in rekel: »V mojem srezu pripadajo vsi uči-
telji moji politični stranki«. Na tej osnovi se 
je tudi razvilo tekmovanje za nadzorniška 
mesta. Učitelj, ki si je bil svest, da more 
pridobiti več političnih pristašev, kakor teda-
nji šolski nadzornik, je s pomočjo vplivnih 
oseb tega izpodrinil in sam prišel na njegovo 
mesto. 

Po 6. januarju je pričelo obračunavanje 
z dotedanjim strankarsko političnim delom 
na vseh poljih, pa je razumljivo, da je moralo 
priti tudi do obračuna s strankarsko politič-
nimi vplivi na polju šolstva. Šolski nadzornik, 
ki je »spiritus movens« narodne šole, je go-
tovo ena od najvažnejših postavk v tem ob-
računu. 

Poklicali smo v spomin ta važni primer 
iz skoraj pretekle dobe, kako so se postav-
ljali nadzorniki iz trenutnih strankarsko poli-
tičnih razlogov, da z njim samim pokažemo, 

kam bi moglo privesti tako postopanje na-
rodno šolstvo, a da istočasno opozorimo vse, 
ki jim je razvoj narodnega šolstva pri srcu, 
da posvetijo vso pažnjo reševanju šolskega 
nadzora. Takoj pa smatramo za svojo dolž-
nost, da tudi mi učitelji narodne šole napi-
šemo svoje stališče, s katerega gledamo na 
vprašanje šolskega nadzorstva. 

II. 
Ako hočemo vprašanje šolskega nadzor-

stva temeljito in za narodno šolstvo dobro 
rešiti, se ne smemo bati pogledati v oči vsem 
njegovim pomanjkljivostim in napakam, ker 
le na ta način si bomo na jasnem, zakaj se-
danje šolsko nadzorstvo ni najboljše, kako 
bi moralo biti, da bi ustrezalo potrebam na-
rodnega šolstva in kdo naj bo šolski nad-
zornik. 

Iz govorov narodnih poslancev v šolskem 
nadzoru, kakor jih je priobčila »Narodna pro-
sveta« v št. 60 z dne 2. aprila t. 1., posnemamo, 
da so glavne napake sedanjega šolskega nad-
zorstva: 

1. da se postavljajo za nadzornike poli-
tične in ne strokovne osebnosti, 

2. da se postavljanje sreskih šolskih nad-
zornikov ne vrši, kakor bi se moralo in kakor 
se je svoj čas vršilo, ampak pod vplivom 
političnih in zainteresiranih ali neodgovornih 
osebnosti, 

3. da je osnovno šolstvo podrejeno poli-
tični oblasti in 

4. da šolski nadzor ni stalen. 
Poleg teh napak in pomanjkljivosti pa so 

še druge, ki jih tudi moramo pretresti, ako 
hočemo priti do dobrega načelnega rešen j a. 

1. Nadzorništvo narodnih šol še danes po 
14 letih ujedinjenja ni za vso državo enotno 
urejeno, ampak se v slovenskih pokrajinah 
drugače vrši kakor v hrvatskih, a v srbskih 
zopet^ drugače. Uredbe o šolskem nadzorni-
štvu še nimamo in je šolsko nadzorstvo pre-
puščeno šolskim nadzornikom ter je tako, 
kakršni so pač šolski nadzorniki. 

2. Šolski nadzorniki so postali v prvi vr-
sti administrativni uradniki. Administracija, 
ki je pri nas precej komplicirana in ki najbolj 
otežuje vsako inciativo in svobodnejše delo, 
je tudi iz šolskega nadzornika napravila ko-
lesce v kompliciranem administrativnem apa-
ratu. Šolski nadzornik zbog tega ne more po-
svečati svojih sil strokovnemu delu in prou-
čevanju sodobnih pedagoških in metodičnih 
vprašanj. Posledica tega je, da ne more biti 
dober svetovalec učiteljstvu svojega podro-
čja, učiteljstvo ne more biti navezano na ta-
kega nadzornika, ker ve, da mu on ne more 
dati hrane, ki si jo želi in jo potrebuje za 
delo v šoli, šola pa ne napreduje, ako nadzor-
nik s svojimi učitelji ne išče novih razkritij 
in poti na polju narodnega šolstva. 

Ako proučimo navedene najvažnejše po-
manjkljivosti šolskega nadzorstva, se nam ob 
sebi prikažejo pravi obrisi za njegovo pra-
vilno rešitev. Za pravilno rešitev je treba 
odgovoriti na dve vprašanji: 1. kako naj se 
vrši šolsko nadzorstvo in 2. kdo naj ga vrši? 

Zakon o narodnih šolah pravi v § 115, 
da bo Minister prosvete predpisal s posebno 
uredbo, kako naj se vrši šolsko nadzorstvo. 
Od leta 1929., ko je izšel zakon, še ni rešeno 
to vprašanje. Ker pa je to vprašanje največje 
važnosti ne samo za nadzorništvo samo, am-
pak za razvoj narodnega šolstva sploh in so 
to važnost do danes spoznali že najširi krogi, 
kar je gotovo dobro in razveseljivo znamenje, 
je nujno potrebno, da se napovedana uredba 
čim prej izdela in objavi. 

Glavno, kar mora biti v tej uredbi, je, 
da se zagotovi šolskemu nadzorniku, da ne 
bo predvsem administrativni uradnik pri sre-
skem načelniku in potem samo še strah, ki 
na koncu šolskega leta plaši učitelje s slabimi 
ocenami, ampak da bo v prvi vrsti š o l s k i 
s v e t o v a l e c , v katerem bodo našli učitelji 
začetniki svojega prijatelja in vir jasnih 
navodil za delo v šoli, starejši učitelji svojega 
druga, ki zna v dvomljivih slučajih najboljše 
svetovati, in najzadnje roditelji strokovnjaka 
za šolska in narodno prosvetna vprašanja. 
Dalje mora biti v uredbi razloženo, kako naj 
se vrši prvi sestanek šolskega nadzornika sve-
tovalca s podrejenim mu učiteljstvom in ka-
ko naj daje navodila učiteljem, ko jih obišče 
v njihovih šolskih delavnicah v prvem pol-
letju. Na vsak način mora biti ta prvi sesta-
nek in prvi obisk samo pedagoško didaktično 
instruktiven. Posebno poglavje uredbe naj 
obravnava, kako naj vrši šolski svetovalec 
praktične vaje z učiteljstvom svojega podro-
čja, kadar smatra, da bi bilo to potrebno in 
v interesu razvoja dela v šoli. Končno pa je 
še treba urediti, kako naj vrši šolski sveto-
valec zaključni pregled šolskega dela in kako 
naj ocenjuje učiteljstvo. 

Ko se bo tako uredil šolski nadzor v pe-
dagoško-didaktičnem pogledu, ne smemo po-
zabiti, da se istočasno uredi tudi administra-
tivno delo pri sreskih načelstvih, dokler bo 
ta sistem še veljal. Administrativno delo se 
namreč mora vršiti po političnih srezih, ker 
je tako urejena celokupna naša administra-

cija, nadzorniki — šolski svetovalci za peda-
goško didaktična vprašanja pa bi se mogli 
postavljati po eden tudi za dva, morda 
celo za tri sedanje sreze. Na ta način bi ostal 
pri vsakem sreskem načelstvu po eden uči-
telj-uradnik sam ali s potrebnim pisarniškim 
osobjem, ki bi vodil administrativne posle in 
referiral sreskemu načelniku o prosvetnih za-
devah, šolski svetniki pa bi tvorili svoja po-
sebna, samo pedagoško didaktična okrožja s 
sediščem v sreskem mestu, ki bi bilo središče 
odrejenega šolskega okrožja. Posvetovalnico 
bi lahko imeli ali v šolskem poslopju, aH pa v 
zgradbi sreskega načelstva. 

Poizkusimo odgovoriti še na tret je vpra-
šanje: kdo naj bo šolski nadzornik, oziroma 
šolski svetovalec ali svetnik? 

Zakon o narodnih šolah pravi v § 116: 
»Za sreskega šolskega nadzornika se more 
postaviti oni nastavnik, ki je končal filozof-
sko-pedagoško skupino predmetov in položil 
predpisani diplomski izpit na univerzi ali 
višji tečaj višje pedagoške šole, ima izpit iz 
šolske administracije za šolskega nadzornika 
in je najmanje deset efektivnih let služboval 
v narodni ali meščanski šoli. Prav tako more 
minister prosvete postaviti tudi onega na-
stavnika, ki ima nižji tečaj višje pedagoške 
šole z diplomskim izpitom, izpit za šolskega 
nadzornika in najmanj 12 let efektivne uči-
teljske službe. Tudi se more postaviti učitelj 
narodne šole z redovno učiteljsko izobrazbo, 
15 leti efektivne službe, izpitom za nadzor-
nika in ki je odličen šolski in narodno pro-
svetni delavec. 

Tako pravi § 16. zakona o narodnih šolah. 
Takih nadzornikov pa do danes še nimamo 
in jih, izgleda, ne bomo še dolgo imeli iz raz-
loga, ker 1. izpit za nadzornike še vedno ni 
predpisan, 2. nastavnikov, ki bi končali filo-
zofsko pedagoško skupino predmetov z di-
plomskim izpitom na univerzi in bi delali 
potem 10 efektivnih let v narodni ali meščan-
ski šoli, tudi ni, 3. višjega tečaja višje peda-
goške šole ni več, 4. ostanejo torej samo še 
nastavniki, ki so končali nižji tečaj višje pe-
dagoške šole, ki pa seveda tudi še nimajo '2 
efektivnih let službe v narodni ali meščanski 
šoli in pa učitelji narodnih šol, ki so odlični 
delavci, ali nimajo predpisanega nadzorniške-
ga izpita. 

Ker vsega tega, kar zakon predpisuje, še 
ni, si je že zakon sam pomagal na ta način, 
da je v § 178. odredil, da se, dokler ne bo 
dovoljno število kandidatov za šolske nadzor-
nike, morejo postavljati učitelji narodnih šol 
z najmanj 15 let državne službe, ako so se 
odlikovali s svojim delom v šoli in na na-
rodno prosvetnem polju. 

Kdo naj bo šolski nadzornik, je torej v 
zakonu dovolj dobro povedano. Mi vidimo, 
da je v zakonu obveljalo načelo, da naj osta-
ne šolski nadzor v rokah učiteljev narodne 
šole. Učiteljstvo narodnih šol pa je s svojim 
delom v zgodovini kulturnega razvoja našega 
naroda tudi zaslužilo, da ostanejo nadzorni-
ška mesta narodnega šolstva rezervirana 
zanj, ki na tem polju orje in seje, pa ima pra-
vico, da tudi žanje. 

Važno je še vprašanje, kako naj se vrši 
izbor šolskih nadzornikov. O tem smo slišali 
tudi mnenja narodnih poslancev. Narodni po-
slanec g. Đorđe Djirič je mnenja, da je treba 
nadzornike izbirati potom konkurza. Minister 
prosvete razpiše konkurs in potem postavi 
onega za nadzornika, ki ga predloži glavni 
prosvetni svet, ki ni pod političnim vplivom. 
Nam je ta predlog simpatičen, ali še boljši 
je predlog narodnega poslanca g. Milutina 
Jevtiča, ki se glasi, kakor ga je priobčila »Na-
rodna prosveta« v že omenjeni štev. tako: 
»Potreben je boljši šolski nadzor, ki ga je 
treba dati v roke učitelja, ali tako, da za 
vsak šolski srez predloži Učiteljsko udruže-
nje od boljših in starejših učiteljev po dva, 
izbor izvrši glavni prosvetni svet, postavi pa 
ga Minister prosvete. Kajti, kdor pozna naš 
predvojni šolski nadzor, ki je bil v rokah 
učiteljev, ta mu mora dati nov rast in pri-
znanje. (Vzkliki: Tako je!) Tak nadzor bi 
nam ustvaril učitelje in šolo, v kateri bi se 
gojila jugoslovenska ideja v jugoslovenskem 
duhu. 

Mi učitelji narodnih šol ta predlog odo-
bravamo in prosimo »Udruženje«, da se zanj 
zavzame. S takim predlogom ne bo »Udru-
ženje« samo čuvalo našo stanovsko pravico 
do nadzorniškega vprašanja, ampak bo stvar-
no pomagalo, da pridejo na nadzorniška me-
sta izbrane spoštovane osebnosti, in da bo 
šolsko nadzorništvo zvezda vodnica jugoslo-
venske narodne šole. 

Izprememba pravil 
Uiftelüske samopomoči 

V 33. številki »Učiteljskega tovariša« je 
priobčil g. A. Sič o Učiteljski samopomoči 
daljši članek, v katerem skuša dokazati, da 
je nemogoče izvesti reorganizacijo v zmislu 
tekom zadnjih let iznešenih predlogov. Izpre-
menil naj bi se le § 13. pravil, ki določa pri-
stopnino. Res je, da je izprememba tega para-
grafa umestna, vendar pa bi s tem stvarno na 
Samopomoči sami še ničesar ne izpremenili, 
marveč bi izvršili le neznatno, skorajda le 
formalno korekturo na pravilih, dočim bi 
ostala ustanova v svojih temeljih neizpreme-
njena. Viden bi bil efekt le v porastu rezerv-
nega fonda, vsi oni pa, ki stremimo za višjim 
ciljem, ki hočemo, da bi vršila Samopomoč 
resnično nalogo, ki bi jo bila po svojem na-
zivu dolžna vršiti, bi se samo s to izpremembo 
nikakor ne mogli zadovoljiti. 

Pravila so bila tekom let že večkrat iz-
premenjena, a izpremembe nikdar niso po-
segle globlje. Učiteljska samopomoč je danes 
po 35 letih ista kot ob ustanovitvi. Izpreme-
nila je zgolj ime in se preosnovala v zadrugo, 
njen namen pa je ostal neizpremenjen. 

Ravno v tem je iskati vzroka, da zanima-
nje za Samopomoč med učiteljstvom ni to-
liko, kot bi bilo želeti. Načelstvo zadruge se 
trudi, da bi pritegnilo čim več učiteljstva, od 
časa do časa se pojavlja med članstvom sa-
mim težnja po zvišanju, števila zadružnikov, 
a vsi propagandni članki in vsi nešteti pozivi 
z osebno agitacijo vred ne izdajo dosti. Danes 
šteje zadruga le nekaj nad 2500 članov. Če 
upoštevamo, da znaša samo stalež učiteljstva 
v banovini 3800 in da je med člani Samopo-
moči večje število učiteljskih žena, upokojen-
cev in profesorjev ter njihovih soprog, je 
jasno, da je včlanjenega v U. S. komaj polo-
vica aktivnega učiteljstva. 

Zlasti ni mogoče pritegniti mlajšega uči-
teljstva. Dokler si ne ustvari lastnega doma, 
je vsako prigovarjanje brezuspešno. Šele z 
rodbino se pojavi čut odgovornosti in takrat 
priglasi učitelj tudi svoj pristop. Seveda ne 
vselej takoj. Navadno pride vmes še kaka 
hujša bolezen in strah, kaj bo z družino, ki 
bo ostala brez vsakih sredstev, ako bo nasto-
pila smrt. Popolnoma napačno in zavestno 
zakrivanje oči pred resnico je zato, ako kdo 
trdi, da opravlja kot član Ü. S. »delo usmi-
ljenja do svojega bližnjega — do svojega to-
variša«. Učiteljska samopomoč je brez dvoma 
idealna in socialna ustanova, mi člani pa si 
teh lastnosti brez pridržka ne moremo in ne 
smemo lastiti. Pristopili smo zgolj iz materi-
alnih ozirov, saj zahtevamo izplačilo posmrt-
nine svojim dedičem. 

Posmrtnina, pa naj bo še tako visoka, za 
mlade neoženjene ljudi in za one brez otrok 
ne more biti privlačna. Mislim, da to ne po-
trebuje utemeljevanja. Pa tudi članstvo pri-
čakuje od Samopomoči v potrebi resnično po-
moč. Posmrtnina prihaja nekoliko pozno; 
umrlemu ne koristi nič, preostalim ne vrne 
rednika. Ali bi ne bilo prav in pravično, da 
bi pomagal s podporo Samopomoči zavarova-
nec sebi in svojcem še takrat, ko je bilo čas 
za to? Oskrbel bi si lahko pravočasno in brez 
skrbi za kritje stroškov zdravnika in zdravila 
in bi se vsaj začasno še odtegnil pogrebu. 

Popolnoma upravičeni in utemeljeni so 
zato vedno pogosteje se pojavljajoči klici po 
izpremembi temeljnih členov v pravilih U. S. 
Člani zahtevajo, da jim nudi Samopomoč ne-
kaj že za življenja. Odtod izvirajo številni 
predlogi, ki so bili iznešeni na zadnjih občnih 
zborih in ki predstavljajo resno stremljenje, 
postaviti Samopomoč na čim širšo socialno 
osnovo. To vprašanje je treba proučiti z vso 
treznostjo in preudarnostjo in z zavestjo ve-
like odgovornosti, ki jo imamo vsi do zadru-
ge in do članstva. Zato se mi nikakor ne zdi 
primerno, ako se skuša resno stremljenje v 
člankih ironizirati. 

Predvsem zgrešeno je, v zvezi z reorgani-
zacijo navajati »golo pohlepnost po denarju, 
ki so ga z največjo požrtvovalnostjo nabrali 
tovariši v prošlih letih« in pa »duševnost seda-
njih ljudi« ter »koliko več srčne omike so 
imeli naši predniki«. To so trditve, ki jih ni 
mogoče dokazati in bi bilo le v prid stvari, 
če bi izpadle. Verujem, da so bili med pred-
logi, ki jih je prejelo načelstvo Učit. samo-
pomoči, tudi nestvarni, vendar naj taki v 
javnem obravnavanju resnega vprašanja izpa-
dejo. oziroma naj se iznašajo brez pripomb. 

Težnjam članstva po najširšem socialnem 
zavarovanju, ki naj mu ga nudi Učit. samo-
pomoč, ni mogoče v polni meri ugoditi, zlasti 
ni trenotno izvesti zavarovanja za slučaj bo-
lezni. To bi pregloboko pretreslo temelje Sa-
mopomoči in resnično ogrožalo njen obstoj. 
Z izpremembo pravil se tudi ne smemo dotak-
niti rezervnega fonda. Ta mora ostati neokr-
njen, ker je prej premajhen kakor prevelik. 
Danes izplača Samopomoč iz rezervnega fon-
da lahko posmrtnino za sedem smrtnih sluča-
jev. Upoštevati pa moramo, da je bila 1. 1924. 
za eno leto odpravljena omejitev vstopa po 
starosti. V tem čaeu je pristopilo večje šte-
vilo novih članov starih nad 45 let in da bo 
prišel zato sigurno čas, ko bo treba izplačati 
v enem mesecu posmrtnino za "eč kot sedem 
zadružnikov. Kje naj vzame zadruga takrat 
denar za točno izplačilo? 
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Ravno tako ni mogoče oprostiti plačeva-
nja prispevkov starejših članov, zakaj denar, 
ki so ga vplačali, ni ostal zadrugi, marveč je 
bil izplačan s posmrtninami. Lani je bil izne-
šen predlog, naj se krijejo prispevki za one, 
ki so nad 30 let člani Učit. samopomoči, iz 
obresti rezervnega sklada. Izvedba tega pred-
loga bi bila jako težka, če ne celo nemogoča. 
Obresti rezervnega sklada dosežejo tekom 
leta neko povsem določeno višino, ravno tako 
določeno bi bilo število plačevanja oprošče-
nih, umrljivost članstva pa se izpreminja. Za-
to je nemogoče izvesti ta predlog tako, da bi 
se krila višina obresti z vsoto, ki naj bi jo 
plačala zadruga za oproščene člane. Seznam 
oproščencev bi bilo treba vsako leto sproti 
popravljati in reducirati. To bi dajalo upravi 
mnogo dela, člani sami pa bi s tako rešitvijo 
tudi ne bili zadovoljni. 

Pač pa sta brez nadaljnjega izvedljiva: 
predlog o izplačilu polovične posmrtnine po 
preteku gotovega števila let zavarovanja in 
predlog o ustanovitvi podpornega sklada za 
slučaj bolezni. 

Na lanskem občnem zboru je ga. Pola-
kova predlagala, na j izplača Učit. samopomoč 
članu, ki to želi, po končanem 25 letnem za-
varovanju polovico podpore, drugo polovico 
pa prejmejo dediči po zadružnikovi smrti. Za 
vsak tak primer bi plačevali člani po Din 2'50 
ob izplačilu podpore zadružniku in ravno to-
liko ob izplačilu posmrtnine dedičem. Obe 
»polovici« bi seveda ne bili enaki. Ker se rav-
na vsakokratno izplačilo po številu članstva, 
se bo zato zgodilo, da bo prvo izplačilo večje 
od drugega ali obratno. 

Rezervni fond bi pri taki rešitvi ne bil 
prav nič prizadet, članstvu pa bi bilo sigurno 
ustreženo. Polovična podpora bi naj se izpla-
čevala članu le na izrecno željo. Ker bi bilo 
najbrže število članov, ki bi želeli izplačilo 
polovične podpore, precej veliko, bi bilo treba 
uvesti prehodno dobo, v kateri bi se vršila iz-
plačila postopoma po mesecih od najstarejših 
navzdol. Sicer pa je ureditev izplačevanja 
zgolj tehničnega značaja. 

Ravno tako je možna brez večjih žrtev 
ustanovitev podpornega sklada za slučaj bo-
lezni, ko nam je denar najbolj potreben. Vsak 

član Učit. samopomoči naj plača 50 Din za 
ta sklad. Plačevanje se vrši lahko tudi v me-
sečnih obrokih po 10 Din. Pri 2500 članih bo 
dosegel fond 125.000 Din. S tem denarjem se 
da najpotrebnejšim že pomagati. Iz sklada bi 
prejel član Učit. samopomoči v primeru težke 
bolezni in resnične stiske brezobrestno poso-
jilo, ki bi ga vračal v mesečnih obrokih. Poleg 
posojila bi se zavezal kriti le efektivne uprav-
ne in poštne stroške. Za posojilo bi ne potre-
boval nikakih porokov, marveč bi zastavil 
podpornemu skladu za poroštvo le višini po-
sojila odgovarjajoči del posmrtnine in pod-
pisal izjavo, da pristaja na zasedbo plače, ako 
bi posojila prostovoljno ne vračal. Seveda bi 
mogel dobiti posojilo le do gotove vsote. S 
karenčno dobo, ki naj velja za dosego pravice 
do posmrtnine, naj se določi obenem tudi pra-
vica do podpore iz tega fonda. 

Podporni sklad moremo ustanoviti le v 
okrilju Učit. samopomoči. Vsak drug način bi 
pomenjal lovljenje vetra. Opreti se moramo 
na nekaj, kar že imamo. Mlajši člani upravi-
čeno pričakujemo pri rešitvi tega vprašanja 
opore od starejših tovarišev. Oni so Samopo-
moč ustanovili, naša naloga pa bodi, da jo iz-
popolnimo. Po namenu, ki ga ima danes, ne 
nosi upravičeno svojega imena. Samopomoč 
nam ni v resnično pomoč. Dokler nam ne 
more nuditi vsega, kar bi radi, izvršimo vsaj 
to, kar je mogoče. 

Treba bo izvesti še eno izpremembo v 
pravilih Učit. samopomoči. Obveljati mora 
načelo: Enake dolžnosti, enake pravice. § 4. 
določa, da postanejo člani zadruge lahko uči-
telji, profesorji, njihove žene in vdove ter uči-
teljice. Dočim pristopijo v zadrugo lahko ne-
učiteljice — žene učiteljev in profesorjev, je 
zabranjen pristop neučiteljem — soprogom 
učiteljic. Za to dvojno mero ni utemeljitve. 

Vprašanje reorganizacije Učit. samopo-
moči je trenotno brez dvoma eno najaktual-
nejših stanovskih gospodarskih zadev in naša 
dolžnost je, da ga rešimo in prilagodimo to 
ustanovo duhu časa in potrebam ter željam 
članstva. Razvijala in procvitala bo Samopo-
moč le tedaj, ako bo vršila ono nalogo, ki jo 
učiteljstvo od nje upravičeno pričakuje. 

Metod Kumelj. 

SploSne vesti 
Vabilo 

na zbor predsednikov sreskih učiteljskih dru-
štev J. U. U. sekcije za dravsko banovino 
ter upravnega in nadzornega odbora sekcije, 

ki bo 

13. maja 1933. 
v dvorani Okrožnega urada za zav. delavcev 

v Ljubljani, Miklošičeva cesta. 
Začetek ob 10. uri. 

Dnevni red: 
1. Poročilo predsednika sekcije. 
2. Tajniško poročilo. 
3. Proračun za poslovno leto 1933/34. 
4. Banovinska in glavna skupščina. 
5. Slučajnosti. 

Opomba : Zaradi važnosti dnevnega reda pričakujemo 
polnoštevilne udeležbe. 

Jugoslovensko učiteljsko udruženje 
sekcija za dravsko banovino 

v Ljubljani, 25. aprila 1933. 

Ivan Dimnik, s. r. 
predsednik. 

Jos. Kobal, s. r. 
tajnik. 

— Seja glavnega odbora. Dne 19. in 20. 
aprila t. 1. se je vršila seja glavnega odbora 
našega udruženja v Beogradu. Navzoči so bi-
li vsi zastopniki sekcij in člani izvršnega od-
bora. Sejo je otvoril predsednik JUU tov. 
Damnjan Rašić. Predvsem je glavni odbor 
obravnaval resolucijo vardarske sekcije. Za-
stopnikov, izvoljenih na izredni skupščini v 
Skoplju, ni priznal, ker niso bili izvoljeni po 
legalni poti. Na predlog predsednika tov. Ra-
šiča so se izvolili odseki za pravila, za predlo-
ge in resdlucijo, za častno razsodišče in za 
izpremembo zak. o nar. šolah. Sledilo je pred-
sedstveno poročilo o delu v organizaciji po 
glavni skupščini do seje glavnega odbora. 
Predsedniki sekcij so poročali o stanju šol-
stva, učiteljstva in organizacije na svojem 
področju. Po zanimivih poročilih so sledila po-
ročila izvoljenih odsekov. Njih avtentične za-
ključke priobčimo v prihodnji številki našega 
lista. Danes na j le omenimo, da se bo vršila 
glavna skupščina našega udruženja 19., 20. in 
21. avgusta v Ljubljani. 

— Počitniški tečaj delovne šole v Kralje-
viči. Oblastni odbor Pomladka rdečega križa v 
Zagrebu priredi v Kraljeviči od 7. jul. do 14. 
avgusta 1933. tečaj delovne šole. V tečaj bo 
sprejetih 50 učiteljev in učiteljic iz vse drža-
ve. Prošnje za sprejem je poslati na: Oblast-
ni odbor P. C. K. v Zagrebu, Mirogojska ce-
sta 4. V prošnjah je navesti službeni kraj, 
srez, banovino in odhodno železniško postajo. 
Zaprosilo se bo za Ук vožnjo. — Vpisnina v 
tečaj znaša Din 300'—, a prehrana in stano-

vanje znaša Din 600'—. Natančnejša navo-
dila daje Ohl. odb. Pomladka v Zagrebu. 

— Oblastni odbor Jadranske straže v 
Ljubljani, izvoljen na zadnji skupščini v No-
vem mestu, se je konstituiral sledeče: pred-
sednik g. dr. Pirkmajer Otmar, pomočnik ba-
na; podpredsednika: gosp. brigadni general 
Popovič Dragomir, komandant mesta in gosp. 
Stupica Fran, veletrgovec; tajnika: gosp. dr. 
Jeglič Željko, svetnik, in gosp. Marjanovič 
Humbert, tajnik učiteljske šole; ekonom: go-
spod Briili Janko, tehnični uradnik; blagaj-
nika: gosp. dr. Slokar Ivan, generalni direktor 
Z. G. B. in gosp. dr. Pirjevec Karlo, direktor 
trg. akademije. Upravni odbor šteje skupno 
34 članov, nadzorni pa 7 članov. V svrho 
uspešnejšega dela je odbor razdeljen na več 
sekcij, v katere je potegniti tudi nekaj oseb 
izven odbora. Sekciji podmladka Jadranske 
straže načeluje gosp. Mazi Josip, načelnik 
prosv. odd. banske uprave. Člani sekcije so 
gg.: dr. Orel Ivan, direktor v pokoju, Janko 
Lokar, gimnazijski direktor, predsednik ljub-
ljanske sekcije JUU Dimnik Ivan in podpred-
sednica ga. Mira Engelmanova, tajnik Učitelj-
ske šole Marjanovič in referent prosv, oddel-
ka Josip Ribičič. Gospodarski odsek bo vodil 
gosp. dr. Černe Ivan, lastnik gospodarske pi-
sarne, člani gg. dr. Pless Ivan, tajnik ZTOI 
in Briili. Propagandni odsek: načelnik gosp. 
Gradnik Alojzij, podpredsednik višjega de-
želnega sodišča, člani gg. dr. Böhm Ljudevit, 
univerzitetni profesor in dr. Čermelj Lavo, 
profesor. Prireditveni Odsek je v izkušenih 
rokah g. Stupice, pomagala mu bosta polkov-
nik g. Tartaglia Kvintilijan, komandant žan-
darmerije, in gosp. Žnidarčič Josip, sreski na-
čelnik. Eksekutivo tvori ožji odbor z načel-
niki sekcij. Na j bi bilo delo sekcij in vsega 
odbora plodonosno do najvišjih mer v delu 
za naš Jadran! — Čuvajmo naše morje! 

— O nepravilno zadržani stanarini. Odbo-
ri treh sekcij so energično zahtevali od izvrš-
nega odbora, da se zavzame za povrnitev uči-
teljstvu nepravilno odtegnjene stanarine. Iz-
vršni odbor je posvetil temu vprašanju naj-
večjo pažnjo. Dasiravno je na njegovo inter-
vencijo izdalo ministrstvo financ odlok, da se 
vsa stanarina vrne, vendar prejema izvršni od-
bor še nadalje zahteve za nadaljnjo pospeše-
vanje rešitve tega vprašanja, ker nekaterim 
učiteljem še ni bila vrnjena omenjena stanari-
na. Po vsem prizadevanju za rešitev tega vpra-
nja in po dobljenih informacijah daje izvršni 
odbor nastopno pojasnilo: Izdani odlok o 
povrnitvi stanarine je načelnega značaja in se 
mora samo še administrativnim potom izvr-
šiti. Prejem te stanarine pa je vezan na oseb-
no pravico vsakega posameznika v odnošaju 
napram državi. Zaradi tega se morejo izvršiti 
tudi pogreške in so mnogi zahtevali povrnitev 
stanarine potom spiskov, predloženih od stra-
ni nadzornikov ali finančnih direkcij. Pravilni 
postopek pa je ta: vsak posameznik se obrne 
s prošnjo na nadzornika za znesek, ki ga ima 
prejeti. Ta prošnja se dostavi prosvetnemu 
oddelku banske uprave, ki prizna prosilcu 
pravico do tega zneska. To rešenje se dostavi 
pristojni finančni direkciji, da priloži tudi 
ona poročilo, kako in koliko, ter na katero 
partijo državnih izdatkov je vknjiženo. Di-
rekcija pošlje ta predmet finančnemu mini-
strstvu, ki izda odlok za izplačilo in izda tudi 
nalog, da se znesek prosilcu izplača. — Pra-
vico do povrnitve stanarine imajo: 1. Vsi 
učitelji pripravniki za čas od 1. aprila 1931.' 
do oktobra istega leta, ko je bila uredba ob-
javljena. 2. Vsi ostali učitelji, ki jim je bila 
stanarina odtrgana po 1. aprilu 1932., ko jim 
je bila s finančnim zakonom vrnjena pravica 
do stanarine. — Učitelji, ki so premeščeni, mo-
rejo vložiti svoje prošnje tam, kjer jim je bi-
la stanarina ustavljena. V prošnji mora na-
vesti svoje sedanje službeno mesto, kamor 
naj se mu nakaže izplačilo. — Za izdajanje 
odloka o izplačilu ne ovira dejstvo, da je že 
minil 1. april tega leta. ko je stopil v veljavo 
novi proračun, kajt i finan. ministrstvo izda-
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v knjigarni 
Učiteljske tiskarne v Ljubljani 
ali pri podružnici v Mariboru 
ja svoje odloke ne oziraje se na to. — Pra-
vico do povrnitve stanarine imajo tudi učitelji 
in učiteljice, ki jim je bil odtrgan znesek po 
ocenitvi naturalnega stanovanja, ki so ga uži-
vali, kakor tudi oni, ki jim je bila ustavljena 
stanarina v znesku denarne stanarine, ki so 
jo prejemali od občine, odnosno bi jo morali 
od nje prejemati. — Ker se ima to vprašanje 
rešiti po večini na sedežih banskih uprav, pro-
si izvršni odbor svoje člane, da se obračajo 
za pospešitev svojih prošenj najprej na ba-
novinske sekcije. Sekcijske odbore pa napro-
ša izvršni odbor, da skušajo doseči, da se te 
prošnje na zahtevo posameznih članov čim 
prej odpravljajo na banske uprave in finančne 
direkcije. 

Na Aleksandrovo tu pred teboj 
tujec, v Ljubljano prišedši, obstoj! 
V »Daj-Damü« daljno olajšaj si cesto,— 
vrnil boš semkaj se često! 

— Koncert mešanega zbora P. R. K. drž. 
učiteljske šole v Ljubljani. Mešani pevski 
zbor drž. učiteljske šole v Ljubljani bo prire-
dil v ponedeljek 1. maja ob 20. uri v veliki 
dvorani hotela »Uniona« koncert. Več ko 100 
članski mešani zbor se za nastop, ki bo pod 
okriljem P. R. K., že vse leto najskrbneje pri-
pravlja. Bo to prvi samostojni koncert naših 
bodočih tovarišic in tovarišev. Zbor je ves 
čas, odkar ga vodi priljubljeni g. prof. Repovš, 
zelo aktiven in je nastopal na raznih akade-
mijah in proslavah v Delavski zbornici, dalje 
v Unionski dvorani za Svetosavsko proslavo 
in že tudi zunaj Ljubljane, v Novem mestu. 
To pot so na sporedu pesmi naših najboljših 
komponistov, E. Adamiča, F. Ferjančiča, De-
va, V. Vodopivca, Iv. Ocvirka, St. Mokranjca. 
Pel bo mešani, moški in ženski zbor. Prepri-
čani smo, da bo spored ustrezal tudi razva-
jenim poslušalcem. Vstopnina je nizka, da je 
omogočen poset koncerta čim širšim plastem. 
Vabimo vse učiteljstvo osnovnih in meščan-
skih šol, da se koncerta po možnosti udeleži 
in ga priporoča že dovolj zrelim učenkam in 
učencem ter tako prizna delo in trud našim 
mladim. — Poleg pevskih točk bo zaigral 
tudi šolski orkester pod vodstvom prof. Ra-
dovana Prosenca Ipavčevo »Serenado« in 
»Elegijo« Čajkovskega. Vstopnice so v pred-
prodaji v Matični knjigarni. 

Spominu 
Miroslava Pučelika 

pomladi in suhih cest in stezic. Do sedaj smo 
vegetirali i v ledovje zakovani in v blato poviti, 
skratka: jazbeci v brlogu. Edino cviljenje svinj 
pod nožem tukajšnjih špeharjev nam ni mol-
če trobentalo: memento mori. Naspali pa smo 
se Framčani. Za pol leta imamo »Vorschussa« 
in pa še špeha. 

Torej do videnja! 
Tvoj 

Pučelik.« 

V Framu, dne 3. marca 1933. 
»Veruj mi, da mi je žal, ker se ne morem 

udeleževati naših sestankov v Mariboru. Mo-
ral bi v Mariboru prenočiti, kar pa mi ne sodi. 
Pač pa bo lažje v prihodnjih mesecih, ko bo 
dan daljši in imam le ugodnejšo zvezo s Fra-
mom. Srečen sem v toliko, ker sem precej 
zaposlen, vrhu tega pa še blagajnik pri treh 
društvih. 

Zdrav sem in se nadejam, da tudi Ti in 
Tvoji. Sicer pa se bova zopet kje srečala. 
Pusta smo slavili po framsko in prav fletno. 
Tudi Studenčani so nam neko veselico dvigal' 
nad običajni status. — Za sedaj se veselim 

Tako-le mi je pisal točno 14 dni pred 
svojo nenadno smrtjo, ko sem ga vabil, da 
poseča iz Frama redne mesečne sestanke upo-
kojenega učiteljstva v Mariboru. Vedro, mal-
ce hudomušno, a vendar ljubeznivo. Tak je 
pač bil pokojni Pučelik v svojem bitju in 
žitju. 

Tovariš Pučelik jc bil prav markantna 
osebnost ne samo našega stanovskega, ampak 
tudi splošno javnega življenja v Mariboru. 
Vse ga je poznalo, vse spoštovalo in cenilo 
kot značaj nega moža, izvrstnega šolnika in 
tovariša, ljubeznivega prijatelja in zelo pri-
jetnega družabnika. Kdor je prišel ž njim v 
stike, si ga je na mah osvojil s svojo ljubez-
nivostjo in domačnostjo. In teh je bilo silno 
mnogo izmed vseh stanov od preprostega vi-
ničarja in delavca pa t j a do visoke denarne 
in duševne aristokracije. Kljub svoji vsestran-
ski oliki in veliki načitanosti je bil obenem 
preprosto domač in prijeten, da ga je nehote 
vzljubil vsak, kdor ga je spoznal. Zaradi takt-
nosti in svoje širokogrudnosti ni imel niti med 
narodnimi nasprotniki odkritih osebnih so-
vražnikov, dasi so bila v tem oziru jako vroča 
tla v Mariboru in njegovi neposredni okolici 
v predvojni in medvojni dobi. 

Krčevina pri Mariboru je bila že v pred-
vojni dobi znana kot najlepše službeno mesto 
v bližini Maribora. Prav tako je bila pa znana 
tudi kot silno težko mesto zaradi narodnost-

nih razmer, ki so vladale takrat. Nemškemu 
pritisku so podlegle že vse okoliške šole. Le 
Krčevina je kljubovala. Zato so osredotočili 
vse svoje delovanje, da zavojujejo še to edino 
postojanko, ki je na zunaj kazila nemško lice 
Maribora in njegove okolice. Leta 1901. so 
otvorili na utrakvistični krčevinski šoli dva 
nemška razreda, dasi je bilo uradno ugotov-
ljeno, da razume od 83, ta dva razreda obisku-
jočih otrok samo pet(!) nemški učni jezik. 
Nemška šola je potem od leta do leta rastla, 
slovenska se pa seveda krčila. Ob prevratu je 
imela nemška 6 razredov, slovenska pa samo 
štiri. S kakšnimi napori in s koliko požrtvo-
valnostjo je bilo mogoče obdržati do prevrata 
to postojanko, vedo le tisti, ki so delovali na 
šoli in pa mariborska predvojna slovenska 
javnost, ki je delovanje slovenskega učitelj-
stva podpirala moralno in gmotno. To je bilo 
mogoče obdržati le takim učiteljskim osebno-
stim kakor je bil pokojni Miha Nerat, Pučelik 
in učiteljica Tončka Stupca in drugi. 

Zato je bilo tudi pokojnemu Pučeliku tem 
večje zadoščenje, ko se je 1. 1919. to stanje 
izpremenilo tako, da je odgovarjalo naravnim 
in dejanskim razmeram. Saj je takrat imel že 
celih 20 let trdega boja za seboj. 

Naravno, da je imel mož take kvalitete 
vse polno dela tudi izven šole bodisi v Krče-
vini — Košakih, bodisi v mestu. Aktivno je 
sodeloval skoro pri vseh kulturnih in humani-
tarnih društvih. V mnogih je opravljal tudi 
odborniška mesta. 

Stanovsko je bil vsikdar odločno zaveden 
in ponosen na svoj poklic, za katerega je bil 
kot ustvarjen. Zelo pri srcu mu je bil mari-
borski Učit. dom. Bil je več let vzoren pred-
sednik nadzorstva tudi še kot upokojenec. 
Lani pa je izrazil željo, da se umakne, ker je 
zadnja leta imel stalno bivališče v Framu. 

Miroslav Pučelik se je rodil 4. nov. 1872. 
v Brežicah. Njegov oče je bil davčni uradnik. 

Maturiral je 1. 1891. ter nastopil točno na svoj 
rojstni dan prvo službo v Framu. Po osmih 
letih pa je bil premeščen v Krčevino, kjer je 
služboval do svoje upokojitve 1. 1926. Po ne-
kaj letih se je stalno naselil v Framu pri svo-
jem sinu ter mu pomagal voditi precej raz-
sežno podjetje. Obenem pa se je agilno udej-
stvoval pri Čitalnici, Sokolu in Zadružni elek-
trarni. 

Lansko leto je bil ob priliki mariborskega 
učiteljskega dneva odlikovan. Kdo bi si ta-
krat mislil, da govori še čvrsti in krepki Pu-
čelik, ko je proslavljal Nerata, obenem tudi 
svojo — labudnico. Od kapi zadet se je zru-
šil 17. marca. Pokopali pa smo ga na Jožefovo 
ob velikanski udeležbi tovarišev, znancev in 
prijateljev. Njegov naravnost veličastni po-
greb je pokazal, kakšno spoštovanje in ljube-
zen si lahko pridobi učitelj, če je v šoli in 
izven nje cel mož. 

Slava vrlemu tovarišu! —ski. 

f Tone Kregar 
Njega, tovariša, ki je videl komaj 35 po-

mladi, ni več, moral je pod zemljo. 
Prehodil je Ie polovico življenjske poti, pa 

je zaužil pelina, okusil bridkosti za dva. 
Vsako veselje mu je bilo ogrenjeno. Ni 

mu bila usojena iskrica upanja, ki bi se 'ne 
bila spremenila še v temnejšo noč. 

Zibelka mu je tekla pri Kregarjevih na 
Medvedovem selu. 

Trdna je bila ta kmetija in oče Jože Kre-
gar jo je upravljal umno in neumorno. Kakor 
vsi naši dobri kmetje je bil na videz grčav in 
osoren, a v resnici zlata duša. Vzgledno je 
županoval občini, skrbel za šolo ter bil vedno 
odločen zagovornik napredka in učiteljstva. 
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Štev. 35. »UČITELJSKI TOVARIŠ« Stran 3. 

— Toyarna, ki ne pozna krize. Tovarna 
pisalnih strojev Woodstock v Chicagi, kjer 
bo v mesecu juniju tega leta svetovna raz-
stava, obratuje še vedno polnih 5 dni v tednu. 
Tovarna ima toliko naročil, da bo morala 
uvesti čezurno delo, ali pa najeti nove delov-
ne moči. Temu se ni čuditi, če pomislimo, da 
je samo eno naročilo znašalo 1.587 pisalnih 
strojev. Predsednik družbe, ki vodi tovarno 
Woodstock, pravi, da je to največje naročilo 

v zgodovini te industrije, ki ga je kdaj pre-
jela kaka tovarna za pisalne stroje. Isti pred-
sednik izjavlja, da je družba Woodstock pre-
jela že v prvih 20 dneh letošnjega leta mnogo 
večja naročila kakor kdajkoli, odkar ta to-
varna obstoja. Kakor čujemo, si je za našo 
državo pridobila generalno zastopstvo teh 
strojev tukajšnja tvrdka »Tipka«, ki je s svo-
jo poslovalnico nastanjena v Ljubljani, v Gle-
dališki ulici št. 8. 

Osebne zadeve 
SPISEK 

IZPRAZNJENIH IN RAZPOLOŽLJIVIH 
UČITELJSKIH SLUŽB N A OSN. ŠOLAH. 

Kraljevska banska uprava je predlagala 
ministrstvu nastopna prosta službena mesta 
za objavo. Spisek objavljamo, da si prosilci 
lahko pravočasno preskrbe vse potrebno za 
vložitev prošenj. Ako bodo v navedeni objavi 
kake izpremembe, bomo to naknadno obja-
vili. Prav tako bomo sporočili rok, do kedaj 
bo treba vlagati prošnje, ko bo tega določilo 
ministrstvo. Za vsako prosto in izpraznjeno 
mesto bo vložiti posebno prošnjo. Prepozno 
dospele prošnje se ne bodo upoštevale, zato 
se bodo morali prosilci brezpogojno držati 
roka. (Opomba: m. = moški; žen. = ženska; 
meš. = moški ali ženska.) 

Srez Brežice: Sv. Anton nad Rajhenbur-
gom 2 žen., — Artiče 1 mei., — Bizeljsko 1 
meš., — Dobova 2 žen., — Globoko 2 meš., — 
Kapele 2 meš. 

Srez Celje: Blagovna 1 m., — Galicija 1 
m., — Sv. Jurij ob Taboru 1 m., — Loke 1 
m., — Zg. Ponikva 1 m., — Št. Rupert 1 žen. 

Srez Črnomelj: Črnomelj 2 m., 2 žen., — 
Dragatuš 2 m., 1 žen., — Griblje 1 meš., — 
Planina 1 m., 1 žen., — Radence 1 meš., — 
Sinji vrh 1 žen., — Stara lipa 1 m., — Štreklje-
vec 1 m., — Taljčji vrh 1 m. 

Srez D.Lendava: Benica 1 m., — Centiba 
1 žen., — Dobrovnik 1 m., 1 žen., — Dolga vas 
1 m., — Dolnja Lendava 1 m., 1 žen., — Ga-
berje 1 m., — Gančani 1 m., 1 žen., — Gornji 
Lakož 1 žen., — Kobilje 1 m., 1 žen., — Lipa 
1 žen., — Mala Polana 1 m., — Melinci 1 žen., 
— Nedelica 1 žen., — Odranci 1 m., — Pete-
šovci 1 žen., — Pince 1 m., 1 žen., — Radmo-
žanci 1 m., — Srednja Bistrica 1 m., — Tur-
nišče 1 m., — Velika Polana 1 m. 

Srez Gornji grad: Gorica 1 žen., — Gor-
nji grad 1 žen., — Ljubno 1 m., — Rečica ob 
Savinji 1 m., — Solčava 1 m., 1 žen., — Šmart-
no ob Dreti 1 m. 

Srez Kamnik: Dob 1 m., 1 žen., — Kam-
nik (deška) 1 m., — Moravče 1 m., — Sela 
1 moški. 

Srez Kočevje: Dobrepolje 1 m., — Dole-
nja vas 1 m., — Grčarice 1 m., Kočevska Re-
ka 1 m., — Krvava peč 1 meš., — Loški potok 
1 m., — Ribnica (deška) 1 m., — Stara cerkev 
1 m., 1 žen., — Sodražica 1 m. 

Srez Konjice: Čadram 1 žen., — Kebelj 
1 žen., — Konjice (deška) 1 m., — Komarje 
1 m., — Stranice 1 m., — Vitanje 1 m. 

Srez Kranj: Sv. Ana 1 žen., — Jezersko 
1 m., — Olševek 1 žen., — Preddvor 1 žen., — 
Smlednik 1 žen., — Voklo 1 žen. 

Srez Krško: Bušeča vas 1 meš., — Cer-
klje ob Krki 1 m., — Št. Janž 1 m., — Št. Jurij 
2 m., 2 žen., — Sv. Križ pri Kostanjevici 1 m., 
— Leskovec pri Krškem 2 m., — Veliki Pod-
log 1 žen., — Radeče 1 m., — Raka 1 m., — 
Svibno 1 žen., — Škocjan pri Mokronogu 1 
m., — Telče 1 ž., — Trebelno 1 m. 

Srez Laško: Hrastnik (deška) 1 m., — 
Jurklošter 1 meš. 

Srez Litija: Kolovrat 1 žen., — Polšnik 
1 m., Primskovo 1 žen., — Toplice 2 m., — 
št. Vid 1 m., 1 žen., — Zagorje ob Savi 1 m. 

Najstarejšo hčerko Mimiko in najmlaj-
šega sina Toneta je s težkimi žrtvami šolal za 
učiteljski poklic. 

Oče je med vojno zastisnil oči, oba brata 
je vojna vihra zapisala smrti, sestre so bile 
z doma in Tone je ostal sam razdvojen v uči-
teljskem poklicu in z osirotelo domačijo. 

Iskreno je bil vdan učiteljskemu stanu. 
A klic zemlje, ki so jo že obdelovali pra-

dedje v vročini in mrazu in ki je preživljala 
rod za rodom, ta klic je bil močan, kakor glas 
•od onkraj groba. 

Tone pa je bil mlad in poln poguma. In 
storil je to, kar bi storil vsak pravi sin kmet-
ske hiše, ako ga kliče kot edinca. 

Ostal je učitelj in postal je kmet. 
Pognal se je na delo in delal za dva. 

Bil je idealist, ni spadal v povojno gospo-
darsko vihro. 

Preden se je sredi neprestanega dela prav 
zavedel, so se že majali temelji Kregarjeve 
domačije. 

Videl sem ga na dan, ko jc dobil njegov 
dom novo, tuje ime in ne želim več videti 
takega pogleda. 

Ostal je samo učitelj. 
Skrbi za dom je bil rešen. Rešiti se pa ni 

mogel klica rodne zemlje, katero je tlačila 
tuja peta. 

Bil je od prehudih naporov zmučen. Za-
grizla se je vanj bolezen. Skrb za ljubljeno 
družinico ga je še držala nekaj časa. 

Sedaj počiva na Ponikvi. 
Njegova sestra Mimika je tam učiteljica. 

Rahljaja mu bo gomilo in sedaj na pomlad 
nasadila rožic, da mu bo spanje slajše. 

Mi, ki smo poznali trpko pot njegovega 
življenja, pa mu bomo ohranili topel spomin! 

Milo! 

Ljubljana mesto — ni izpraznjenega učne-
ga mesta. 

Ljubljana - okolica — vzhodni del: Dol-
sko 1 žen., — Golo 1 m., — Javor 1 m., — 
Šmarje 1 m. 

Ljubljana - okolica — zahodni del: Bev-
ke 1 žen. 

Ljutomer: Gornja Radgona 2 m., 2 žen., 
— Kapela 1 m., — Ljutomer (deška) 1 m., — 
Ljutomer (dekl.) 1 meš., — Lokavec 1 meš., — 
Mala Nedelja 1 m., — Šafarsko 1 m., 1 žen., 
1 meš., — Štrigova 1 m., — Stogovci 1 m., 
1 žen., — Vučja vas 1 meš., — Železna gora 
1 meš. 

Srez Logatec: Babno polje 1 žen., — Blo-
ke 1 m., 2 žen., — Grahovo 1 m., — Planina 
1 m., — Rovte 1 m., — Sv. Trojica 1 m., 1 žen. 

Maribor — desni breg — ni def. izpraz-
njenih mest. 

Maribor — levi breg: Sv. Ana v Slov. go-
ricah 1 meš. — Sv. Barbara v Slov. goricah 
1 m., — Sv. Jakob v Slov. goricah 1 m., 2 žen., 
— Jarenina 1 m., — Sv. Jurij ob Pesnici 1 
žen., — Sv. Lenart v Slov. goricah 1 m., — 
Marija Snežna 1 m., 1 žen., — Sv. Rupert v 
Slov. goricah 1 m., 2 žen., — Sladki vrh 1 m., 
1 žen. 

Metlika: Drage 1 m., — Metlika 1 m., 1 
žen., — Radatoviči 1 m., 1 žen., — Radovica 
1 moški. 

Murska Sobota: Bakovci 1 m., 1 žen., — 
Gerlinci 1 m., — Gornja Lendava 1 m., — 
Kančovci 1 žen., — Kramarovci 1 meš., — 
Kuzma 1 m., — Prosenjakovci 1 m., — Ser-
dica 1 m., 1 žen., — Sv. Jurij 1 m., — Tišina 
2 m., 1 žen., — Tvrdkova 2 m., — Kupšinci 1 
ženska. 

Srez Novo mesto: Birčna vas 1 m., 1 žen., 
— Dolž 1 meš., — Gaberje 1 m., — Laze 1 
m., — Mirna peč 1 m., — Selo-Šumbreg 1 m., 
— Gornje Sušice 1 žen., — Smuka 1 m. 

Srez Prevalje: Kaplja 1 m., 1 žen., — 
Remšnik 1 m., — Mežica 1 žen., — Muta 1 
m., — Vuhred 1 žen., — Guštanj 1 žen. 

Srez Ptuj I.: Sv. Andraž v Slov. goricah 
1 žen., — Sv. Miklavž pri Ormožu 1 m., — 
Ormož 2 m., — Ptuj (dekl.) 1 žen., — Polen-
ška 1 m., — Ptuj-okolica (deška) 1 m., — 
Središče 1 moš., — Svetinje 1 m., — Sv. To-
maž pri Ormožu 1 m., — Sv. Urban pri Ptuju 
1 m., — Velika Nedelja 1 žen. 

Srez Ptuj II.: Sv. Barbara v Halozah 2 m., 
— Breg 1 m., 1 žen., —- Dornava 1 žen., — 
Sv. Duh 1 m., — Hajdina 1 žen., — Sv. Lov-
renc na Dravskem polju 1 m., — Sv. Marko 
niže Ptuja 1 m., 1 žen., — Naraplje 1 m., — 
Ptujska gora — trg 1 žen., — Sv. Vid pri 
Ptuju 1 žen. 

Radovljica: Koprivnik 1 m. 
Slovenjgradec: Sv. Andraž pri Oj-možu 

1 m., 1 žen., — Razbor 1 m., — Šmartno pri 
Slovenjgradcu 1 m. 

Kranj, Ekspozitura Škofja Loka: Martinj-
vrh 1 m., — Stara Oselica 1 m., — Poljane 2 
m., 1 žen., — Sora 1 m., — Trata 1 m., — 
Zabrdo 1 m. 

Srez Šmarje pri Jelšah: Buče 1 žen., — 
Dobje 1 m., 1 žen., — Koprivnica 1 m., — 
Kostrivnica 1 žen., — Kozje 1 m., — Pečice 
1 m., — Sv. Peter pod Sv. gorami 1 žen. 

—i Premestitve po odi. ministrstva pro-
svete: Janko in Slavica Kravarič iz Sv. Petra 
pod Sv. gorami v Virštanj; Anton in Marija 
Robič iz Virštanja k Sv. Petru pod Sv. go-
rami; Marija Šetina iz Trbonj v Muto; Franc 
Korbar iz Dramelj v Vučjo vas; Vaclav Povh 
iz Št. Ruperta v Dramlje; Josip Erniša iz Ho-
doša v Prosen jakovce; Peter Golobič z Jese-
nic v Primskovo pri Litiji; Valentin Accetto 
iz Zg. Tuhinja v Stično; Rudolf Vrabič iz 
Verdrenga v Stalcerje; Bogoljub Kus iz Boža-
kovega v Št. Rupert na Dol.; Franc Jermovič 
iz Leskovca k Sv. Emi; Gabrijela Rejc-Moze-
tič iz Bušeče vasi v Breznico. 

—i Napredovali so učitelji(ce) v IX. sku-
pino: Zadek Bogomir iz Telč; Hribernik Franc 
iz Sv. Andraža; Taufer Venceslav iz Litije; 

V VIII. skupino: Anžič Marija iz Tre-
belnega; Andolšek Ljudmila iz Karlovice; 
Borštner Josipina iz Maribora; Ivane Marija 
iz Sodražice; Jankovič Josip iz Kostanjevice; 
Kosi Pavla iz Tišine; Ivane Doroteja iz So-
dražice: Bitenc Jožica od Sv. Jurija ob j. ž.; 
šušteršič Julijana iz Šoštanja; Kotnik Bogda-
na iz Kotelj; Sernec Angela od Sv. Antona v 
SI. g.; Hudales Oskar iz Šmartna ob Paki; 
Šuštar Marija iz Sv. Lovrenca; Preveč Anto-
nija iz Cerknice; Kadunc Julijana iz Kapce; 
Završnik Ferdinanda iz Mengeša; Gajšek Sta-
na iz Senovega; Petrun Josip od Sv. Lovrenca; 
Polak Marija iz Ljubljane; Vrhnjak Štefanija 
iz Sela-Vrhov; Penko Pavla iz Dragatuša; 
Dolšak Marija iz Zibike; Virnik Josip iz Ve-
lesovega; Debeljak Stanislava iz Braslovč. 

V VI. skupino: Jeglič Alojzija v Dražgo-
šah, Judnič Mara v Vrčicah, Vilar Marija v 
Igavasi, Venzajz Slavica v Ljubljani, Cepuder 
Marija v Ptuju, Zupančič Vera v Sv. Vidu pri 
Brdu, Lavrič Marija v Loki, Lenarčič Ana v 
Notranjih Goricah, Pojbič Julij v Gornjih 
Slavečih, Mejak Rozalija v Mokronogu, Mač-
kovšek Franja v Brežicah. Makari Aladar v 
Šalovcih, Pukmeister Gabrijela v Blanci, Bra-

tina Viktorija v Ljubljani, Bregant Zmago v 
Blanci, Babnik Alfonza v Mokronogu, Belin 
Fran v Šenčurju, Rajner Lucija v Ljubnem, 
Stancer Filomena v Mariboru, Kržišnik Aloj-
zij v Preski, Krapš Ivana v Ljubljani, Dequal 
Ciril v Dvoru, Drnovšek Franja v Trbovljah, 
Droč Janko v Jarenini, Stumpf Ana v Sv. An-
tonu, Spreitz Albina v Sv. Kungoti, Gajzer 
Zinka v Zavrču, Wagner Rudolf v Ljubljani, 
Reichman Josip v Celju, Čretnik Marija v 
Ljubljani. 

Naša gospodarska organizacija 
—g Članom Učit. samopomoči. V aprilu 

so umrli trije člani: Ivana Lavrenčič, Maribor, 
Irma Svetlin, Breg pri Ptuju in Fran K o z j a k , 
Ljubljana. — 297. do 299. smr. slučaj. S polož-
nicami, katere se v teh dneh razpošiljajo, bo-
dete nakazali samci po 16 Din, zakonski pari 
pa po 31 Din. Kdor je imel zaostanek od 
prejšnjih mesecev, je ta vnešen v znesek, ki 
je zapisan na gornjem robu položnice. Upra-
va vljudno prosi, da pohitite z nakazili. Za 
zadnje tri smrtne slučaje so prejeli dediči 
37.920 Din. — V zadnjih dneh je uprava raz-
poslala še nekaj tiskovin »pristopnica« tistim 
članom, ki na ponovni poziv teb še niso vr-
nili. Podpisane pristopnice zahteva zadružni 
zakon in revizija. Prosimo vse prizadete, da 
se odzovejo naši prošnji. — N e pozabite na 
občni zbor US, ki bo 14. maja 1933 v Ljub-
ljani. 

—g 1000 Din v spomin f Miroslava Puče-
Iika je darovala njegova vdova gospa Berta 
Pučelik Učit. domu v Mariboru. S tem je na 
najprimernejši način počastila prerano umr-
lega. Njegovo ime bomo vklesali v spominsko 
ploščo vzornikov in dobrotnikov našega stanu. 
Tako bo ohranjen t Pučelik tudi našim po-
znejšim generacijam kot svetel vzor zasluž-
nega učitelja. — Ob priliki poseta Učit. doma 
v Mariboru se je neimenovani Ljubljančan 
tako razveselil našega lepega doma in njegove 
praktične urejenosti, da je podaril domu zne-
sek 300 Din. Drugi Ljubljančan pa je v domu 
parkrat prenočil ter je daroval 30 Din in se 
obenem priporočil za daljše bivanje s svojo 
družinico o počitnicah. Vsem tem iskrena 
hvala, drugim pa: Posnemajte! 

—g Zadruga »Dom učiteljic« vabi svoje 
članice na važen sestanek, ki se bo vršil v 
nedeljo ob 10. uri dopoldne v prostorih JUU 
v Frančiškanski ulici. Ker je predmet razgo-
vora zelo važen, pričakujemo številno ude-
ležbo tudi od tovarišic z dežele. 

Mladinska matica 
—mm Letos v juniju izidejo naslednje 

knjige Mladinske matice: 
1. Knesnice VI. 
2. Slikanica »Za vesele in žalostne čase«. 
3. »Brkonja Čeljustnik«. 
4. »Lov na mikrobe.« 
Kresnice uredi Ribičič. Obsegale bodo 

nekaj beletrije, več pa realne snovi. Posveče-
ne bodo naši državi. Govorile bodo o lepoti 
in bogastvu naše zemlje, o morju in gorah, o 
podzemskih jamah', o rudnikih in tvornicah, 
o življenju in delu našega človeka. 

Nekaj izrednega bo slikanica »Za vesele 
in žalostne čase«. Knjiga izide v 4 barvnem 
tisku. To bo prva barvana knjiga v rednih pu-
blikacijah Matice. Slike je izdelal E. Deržaj 
in so prav posrečene. Delijo se v 12 skupin. 
Vsaka zgodbica obsega 5 slik. Vse so iz rast-
linskega in živalskega sveta. Besedilo slika-
nici je spesnila Anica Černejeva. Preproste in 
šegave pesmice so to, polne poezije. — To 
bo knjiga, ki je bodo naši najmlajši iz srca 
veseli. 

Bogomir Magajna, ki ga naši otroci že ta-
ko dobro poznajo iz »Našega roda«, se nam 
predstavi letos s prvo svojo mladinsko knjigo. 

»Brkonjo Čeljustnika« bodo radi čitali 
mladi in stari. Mnogo humorja je v tej prav-
ljici, mnogo fantazije in poezije. Knjiga bo 
bogato ilustrirana z okusnimi slikami Boži-
darja Jakca. 

Kot realna knjiga izide letos Kmetove 
»Lov na mikrobe«, koristna in bogato ilustri-
rana knjiga o higieni. 

* ' 

—mm Zaključek subskribcijske cene za 
Čermeljevo knjigo »Nikola Tesla in razvoj 
elektrotehnike« — 30. aprila 1933! 

Marconi, ki ga Italijani tako proslavljajo 
je samo epigon našega velikega Tesle. Vsak 
učitelj bi moral poznati delo Tesle, tega veli-
kega učenjaka. Vsak učitelj bi moral imeti 
to knjigo! 

Naročila sprejema Mladinska matica 
Ljubljana. Frančiškanska ulica 6/1. 

• 

šE DVA DNI IMATE ČAS, 
naročiti si knjige Mladinske matice s 25% 
popustom. Po 30. aprilu vam ta možnost ne 
bo več dana. Izrabite priliko. 

S popustom dobite naslednje knjige: 
Kresnice I. 
Kresnice II. 
Kresnice III. 
Kresnice IV. 
Skulj: Sadjarčki. 
Seliškar: Rudi. 
Pipan: Kako smo delali radio. 
Grimm: Mizica, pogrni se! 
Ribičič: Miškolin. 
Skulj: Vrtnaričice. 
Bevk: Lukec in njegov škorec. 
Bevk: Lukec išče očeta. 
Deržaj: Življenje hudobne kavke Katke. 
Hafner: Botra z griča. 
Lovrenčič: Tiho življenje. 
Na3 rod I. in II letnik. 

Učiteljski pevski zbor JUU 
—p Koncert ženskega zbora se vrši 8. ma-

ja t. 1. v veliki dvorani Uniona. — Prihodnji 
pevski tečaj za ženski zbor se vrši 5., 6., 7. in 
8. maja ob 9. uri dopoldne v Glasbeni Matici. 
Prosimo vse tovarišice pevke, da se tečaja si-
gurno udeleže. Odbor. 

N A D E L O Z A N A S E D O M O V E ! 
V S A N A R O Č I L A P O T O M UGP. 

Gospodarsko izvenšolsko 
delo učiteljstva 

—z Vsem tovarišem, ki delujejo ali ki so 
usposobljeni za delo na zadružnem in gospo-
darskem polju! 

Na naš ponovni poziv v »Učit. tovarišu«, 
da naj pošljejo vsi delavci na gospodarskih 
poljih svoje podatke zadružniškemu odseku 
JUU sekciji Ljubljana, se niso prijavili vsi to-
variši (-ice). Zato smo prošli teden razposlali 
tiskano okrožnico vsem tovarišem (-icam), ka-
terih naslove smo meli. Bilo jih je okoli 350. 
Pri okrožnici je posebna »Prijavnica«, katero 
naj vsakdo izpolni in vrne sekciji JUU. V pri-
meru, da je kdb te podatke že poslal, naj jih 
pošlje še enkrat, da bomo imeli vse podatke 
zbrane na enakih formularjih. Ako kdo ve še 
za druge tovariše-zadrugarje, kmetijske ali go-
spodarske delavce, ki našega poziva pomo-
toma še niso prejeli, ga prosimo, da nam jih 
javi, da jim pošljemo prijavno polo. 

V maju ali v začetku junija bomo sklicali 
sestanek vseh učiteljev zadrugarjev in gospo-
darskih delavcev. Vabimo že sedaj na ta se-
stanek, ki bo imel nalogo ustanoviti posebno 
organizacijo učiteljev - zadrugarjev in gospo-
darskih delavcev. Mnogo je skupnih perečih 
vprašanj, ki jih bo morala rešiti ta organiza-
cija in zdi se nam odveč, potrebo take orga-
nizacije še posebe motivirati. 

Ako ima kdo kake predloge glede orga-
niziranja ali glede delovanja učiteljstva na 
gospodarskem polju in glede sestanka, pro-
simo, da nam jih pravočasno pošlje. 

Dnevni red omenjenega sestanka bo sle-
deč: 

1. Potreba in namen organizacije učite-
ljev zadrugarjev, kmetijskih in gospodarskih 
delavcev v splošnem. 

2. Koncentracija izvenšolskega dela uči-
teljstva na gospodarskih poljih. 

3. Zadruge učencev po šolah. 
4. Pravilnik organizacije učiteljev zadru-

garjev in gospodarskih delavcev. 
5. Volitev centralnega odbora in organi-

zacija sreskih društvenih odborov. 
6. Zadružniški in gospodarski počitniški 

tečaji. 
7. Slučajnosti. 
Ako ima kdo kake predloge glede dnev-

nega reda in referatov, ali ako hoče kdo pre-
vzeti kako predavanje, prosimo, da nam to 
čim prej javi. 

TO VARIŠI(CE)! 
NE POZABITE N A OBMOR-
SKI UČITELJSKI DOM IN 
POŠLJITE PRIJAVNICE! 

Šolski 
—r XXVII. teden. V torek dne 2. maja 

bo obravnaval g. Pero Horn temo: »Potova-
nje s kolesom od Kamnika do Sušaka« po 
sledečih točkah: 1. Odhod. 2. Do Loškega 
potoka. 3. Do Gerovega. 4. Noč. 5. Cilj. 
6. Vrnitev. V petek dne 5. maja bo predaval 
g. Lojze Peterlin: »O mesojedih rastlinah.« 
I,—II. 

Nadaljnji program do konca šolskega leta 
je sledeči: 

Torek 9. maja: O radio-postaji Ljubljana; 
g. ing. dr. Marij Osana. I.—II. 

Petek 12. maja: Proslava materinskega 
dne. I,—II. 

Torek 16. maja: O radio-postaji Ljublja-
na — nadaljevanje; g. ing. dr. Marij Osana. 
I,—II. 

Petek 19. maja: Igrokaz Ilirija — zgodo-
vinska slika s petjem; izvaja osnovna šola 
Cerklje pri Kranju. I.—JI. 

Torek 23. maja: Naš največji sovražnik 
— alkoholizem in njegov vpliv; gosp. Rudolf 
Horvat. I,—II. 

Petek 26. maja: Ogled apnenice in tovar-
ne za cement; g. Josip Žabkar. I.—II. 

Torek 30. maja: Vodovje naše zemlje; g. 
Miroslav Zor. I.—II. 

Petek 2. junija: Vzgojno predavanje; g. 
Pero Horn. I.—II. 

Torek 6. junija: Potovanje po Jugoslaviji; 
g. Viktor Pirnat. I,—II. 

Petek 9. junija: Posavje; g. Josip Lapaj-
ne. I.—II. 

Torek 13. junija: Kako naj čitamo lepo 
čtivo; g. Marjan Tratar. I,—II. 

Petek 16. junija: Jugoslovani ob Adriji; 
g. Viktor Pirnat. I,—II. 

^Torek 20. junija: Higiensko predavanje. 

Petek 23. junija: Kosovo in slepi guslar; 
g. Vekoslav Mlekuž. I.—II. 

Torek 27. junija: Na planinah (iz otro-
škega življenja); g. Josip Lapajne. I.—II. 

Sreda 28. junija: Vidovdanska proslava. 
I.—HI. 
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Stran 4. »UČITELJSKI TOVARIŠ« Štev. 35. 

UČITELJSKA 
TISKARNA 

LJubljana — Frančiškanska ulica 6 

Stanovska organizacija JUU 
Iz druitevs 

VABILA: 
— J U U ORMOŠKO UČITELJSKO DRU-

ŠTVO bo zborovalo dne 13. maja 1933. ob 
9. uri pri Sv. Miklavžu pri Ormožu. Na dnev-
nem redu je tudi kmet. predavanje g. inž. F. 
Lukmana in predavanje g. ravn. Kosija. 

Odbor. 

= J U U — SRESKO DRUŠTVO V RA-
DOVLJICI zboruje v ponedeljek dne 8. maja 
ob 8. uri dopoldne v poslopju osnovne šole v 
Ovšišah. Na dnevnem redu so poleg poročil 
še razna predavanja. Po zborovanju skupni 
izleti v okolico! Majniškega zborovanja se 
mora udeležiti vsakdo! Glede kosila se pra-
vočasno javite pismeno tovarišu Blažiču v 
Ovšišah. — Odbor. 

= J U U SRESKO DRUŠTVO V PTUJU 
b o zborovalo dne 6. maja v Ptuju v Mladiki ob 
9. uri. Dnevni red običajen. Predaval bo tov. 
A. Debenak. Pridejo gostje iz Čakovca. 

Ob 8. uri odborova seja istotam. 
Šestan Z. Dušan, Kaukler I. V., 

predsednik. tajnik. 

= J U U SRESKO DRUŠTVO V KAM-
N I K U zboruje v soboto dne 6. maja 1933. ob 
349. uri v šolskem poslopju v Radomljah. 

Dnevni red: 
1. Sanacija vasi, referira sreski kmet. re-

ferent g. Hladnik. 
2. Dopisi in organizačne zadeve. 
3. Predlogi. 
4. Slučajnosti. 

Odbor. 

= J U U SRESKO DRUŠTVO V LITIJI 
bo zborovalo v soboto 6. maja t. 1. ob 9. uri 
v Ivančni gorici pri Stični v Sokolskem domu 
(tik kolodvora Stična). 

Dnevni red: 1. Računstvo v osnovni šoli. 
Referira tov. Samec Fr., šol. upravitelj z Mu-
ljave. — 2. Zgodovinski razvoj stiškega sa-
mostana. Predava pisatelj g. Ivan Zoreč. — 
3. Društvene zadeve, poročila funkcionarjev 
itd., slučajnosti. Odbor. 

= J U U SRESKO DRUŠTVO LJUBLJA-
N A OKOLICA — ZAH. DEL bo zborovalo 
dne 6. maja 1933. ob pol 9. uri v telovadnici 
nar. šole na Grabnu v Ljubljani s tem dnev-
nim redom: 

1. Poročila odbornikov. 
2. Beseda o sokolskih poveljih, tov. Vuk. 
3. Razno. 

Zdravko Mikuž, 
predsednik. 

Lenarčič Ana, 
tajnica. 

KNJIGARNA 
UČITELJSKE TI /KARNE 
Ljubljana — Frančiškanska ulica 6 

=r J U U SRESKO DRUŠTVO V KRA-
NJU bo zborovalo v soboto 6. maja t. 1. ob 
pol 9. uri v osnovni šoli v Škofji Loki. — 
Dnevni red: 1. Situacijsko poročilo. 2. Kme-
tijsko kramljanje z otroki najvišjega razreda 
škofjeloške šole — izvede tov. J. Lapajne. 
3. O kmetijsko nadaljevalnih šolah predava 
tov. Rupret. 4. Volitev delegatov in predlogi. 
5. Slučajnosti. — Udeležba — dolžnost! 

Josip Lapajne, V. Rupret, 
predsednik. tajnik. 

POROČILA: 

+ JUU SRESKO DRUŠTVO MARIBOR-
DESNI BREG je imel svoje redno zborova-
nje 11. marca 1933. ob pol. 10. uri v Nabav-
Ijalni zadrugi v Mariboru. Navzočih 85 čla-
nov in članic. Zborovanje je vodil tov. preds. 
Petrovič. Prisrčno pozdravlja vse, posebe no-
vodošle članice: Zeilhofer Olgo iz Limbuša 
in Koruzo Dušico iz Ruš. 

Med dopisi so bili obširneje obravnavani: 
o kmetsko-gospodarsko pospeševalnem delu 
in o pritožbi neke tovarišice radi stanarine. 
Posamezni kraj. Odbori si to dajatev različno 
tolmačijo. Pogrešamo pravilnika, ki bi tudi 
to precizno uredil. 

Iznešeni so bili predlogi proti gotovim 
objavam v »Težki zadevi« v Učit. tovarišu, 
pa tudi predlogi za objave. Sklenjeno je bilo, 
da se bo o tem obširneje razpravljalo na pri-
hodnjem zborovanju. 

Sledilo je predavanje tov. Grčarja o temi: 
»Na čem boleha svetovno gospodarstvo«. To 
izredno zanimivo in stvarno predavanje je po-
kazalo bol svetovnega gospodarstva v čisto 
gospodarsko socialni luči od vsega početka 
do današnje dobe. Drugi del, o: »Hibah so-
dobnega gospodarstva« je obljubil za prihod-
nje zborovanje. 

Zvezi mladih intelektualcev damo kot 
podporo za brezposelne učitelje znesek 
1000 — Din. 
Petrovič Simon, preds. šeško Ivan, tajnik. 

irane i li 

Novosti na knjižnem trgu 
— »Zgodovina telesne vzgoje in Sokol-

stva«, je naslov novi knjigi, ki ima sledečo 
vsebino: 

S t a r i v e k : Telesne vaje v najstarej-
ših časih. Telesne vaje pri azijskih narodih. 
Vzhodni narodi. Grki. 1. Zgodovinski pre-
gled. 2. Grški nazor o življenju. 3. Telesna 
vzgoja pri Grkih. Vzgoja v Šparti. Vzgoja v 
Atenah. Osobje v gimnazijah. Glavne telesne 
vaje Grkov. Ljudske slavnosti ali svete igre. 
Nazadovanje in propad grške gimnastike. 

Učiteljska knjigarna 
podružnica 

Maribor — Tyrševa ulica štev.44 

Rimljani. Telesne vaje pri Rimljanih. Rimske 
igre. Krščanstvo. 

S r e d n j i v e k : Telesna vzgoja v sred-
njem veku. Humanizem - renesansa. Humani-
zem v Italiji. Humanizem v Španiji. Humani-
zem v Franciji. Humanizem v Angliji. Huma-
nizem na Češkem. Humanizem v Nemčiji. Re-
formacija. Racionalizem. Jean Jacques Rous-
seau. Pregled telesne vzgoje v srednjem veku. 

N o v i v e k : Filantropinisti. Postanek 
nemškega telovadnega sestava. Friedrich Lud-
vig Jahn. Razvoj turnerstva in doba telovadne 
prepovedi. Jahnove zasluge. Doba telovadne 
prepovedi (1819—1842). Adolf Spiess in nje-
gov sistem telovadbe. Ukinitev telovadne 
prepovedi. Pehr Henrik Ling in njegov sistem 
telovadbe. Razvoj šolske telovadbe v Nem-
čiji do konca 19. stoletja. Telesna vzgoja od 
1880—1914- Razvoj telesnih mladinskih iger. 
Telesna vzgoja v Nemčiji po svetovni vojni. 
Telesna vzgoja v drugih državah. Avstrija. 
Francija. Švica. Italija. Španija. Anglija. Šved-
ska. Norveška. Danska. Finska. Nizozemska. 
Belgija. Grška. Turčija. Rumunija. Madžar-
ska. Slovanske države. Jugoslavija, a) Jugo-
slovenske pokrajine pod avstrijsko politično 
upravo, b) Jugoslovensko ozemlje pod ogrsko 
politično upravo, c) Jugoslovensko ozemlje 
pod avstro-ogrsko vojaško upravo, d) Kralje-
vina Srbija, e) Kraljevina Črna gora. Kralje-
vina Jugoslavija. Sport v Jugoslaviji. Strelski 
sport. Turistika. Koturaški savez kraljevine 
Jugoslavije. Jugoslovenski Lako-Atletski Sa-
vez. Jugoslovenski mačevalački Savez. Jugo-
slovenski Nogometni Savez. Jugoslovenski 
plivački Savez. Jugoslovenski teško atletski i 
šakački Savez. Jugoslovenski lawn-tennis Sa-
vez. Jugoslovenski veslački Savez. Jugoslo-
venski zimsko-sportni Savez. Savez moto-klu-
bova kraljevine Jugoslavije. Savez športnih 
saveza kraljevine Jugoslavije. Bolgari. Čeho-
slovaška. Poljska. Rusija. Amerika. 

II. d e l . Zgodovina Sokolstva. Ustanovi-
tev Sokolstva. Dr. Miroslav Tyrš. Tyrš in 

njegov pomen. Soustanovitelji Sokolstva. Jin-
drich Fügner. Dr. Tomaš Černy. Razvoj če-
škega Sokolstva. Dr. Josip Scheiner. Razvoj 
češkega Sokolstva od leta 1882. do svetovne 
vojne. Po svetovni vojni. Razvoj Sokolstva 
izven Čehoslovaške. Jugoslovensko Sokol-
stvo. a) Slovensko Sokolstvo. Doba od leta 
1868. da 1893. Preporod slovenskega Sokol-
stva. Doba od leta 1904. do 1918. b) Hrvatsko 
Sokolstvo. c) Srbsko Sokolstvo. Ustanovitev 
jugoslovenskega Sokolstva. Sokol kraljevine 
Jugoslavije. Zakon o osnivanju Sokola kralje-
vine Jugoslavije. Ustanovitev Sokola kralje-
vine Jugoslavije. Dr. Viktor Murnik. Poljsko 
Sokolstvo. Rusko Sokolstvo. Lužičko-srbsko 
Sokolstvo. Sokolstvo v Ameriki. Literatura. 

Knjigo je spisal Vinko Zaletel, telovadni 
učitelj na drž. učiteljišču v Ljubljani. Odo-
brena je od prosvetnega odbora Saveza So-
kola kraljevine Jugoslavije. Knjiga ima 257 
strani in stane 48 Din. Založila jo je Učitelj-

Oddelek za učila 
Ljubljana 
Mar ibor 

ska tiskarna v Ljubljani ter se dobi v vseh 
knjigarnah. To delo je neobhodno potrebno 
vsakomur, ki se bavi s telesno vzgojo. Ker je 
v knjigi govora tudi o turistiki, Koturaškem 
Savezu, Hazena Savezu, Lako-Atletskem Sa-
vezu, Mačevalačkem Savezu, Nogometnem 
Savezu, Plivačkem Savezu, Teško atletskem-
šakačkem Savezu, Lawn-tennis Savezu, Veslač-
kem Savezu, Zimsko-sportnem Savezu, Moto-
klubskem Savezu, je tudi za vse člane in dru-
štva teh Savezov knjiga važna in potrebna. 

MALI OGLASI 
Mali oglasi, ki iluzijo v posredovalne ln socialne 
namene občinstva, vsaka beseda 50 par. NajmanjM 

znesek Din S*— 

Na birmo 
ostanejo najlepši spomini.' 
ure, zlatnina, katero najceneje kupite pri 

FR. P. ZAJEC 
Ljubljana, Stati trg 9 

Učiteljica 
v bližini večjega mesta želi zamenjati 
službeno mesto. — Ponudbe na „Učit. 
tovariša" pod „Premestitev". 

Damske plašče za Veliko noč 
v v e l i k i i zb i r i po i z r e d n o n i z k i h 
c e n a h t u d i na o b r o k e d o b i t e p r i 

I z d e l u j e m o t u d i p o m e r i LJUBLJANA ALEKSANDROVA 4 

****** 
JLr 

G o st i lna 
Ražem 
Ljubljana 
nažabjaku št.3 

Točijo se pristna štajerska, 
dolenjska in dalmatinska 
vina. - Primorska kuhinja. 
Vsak č e t r t e k , p e t e k in 
nedeljo sveže morske ribe 

Oglejte si zbirko učil 

(aparatov in stenskih slik) 

katere je prejela 

podružnica 

Učiteljske knjigarne v Mariboru 

RESTAVRACIJA 

NOVI SVET 
LJUBLJANA 
GOSPOSVETSKA CESTA 14 

Priznano dobra kuhinja, po-
sebna soba za sestanke; spre-
jema naročila za skupne obe-
de p o z m e r n i h c e n a h . 
Postrežba točna in solidna. 

50% - 70% 
p o p u s t a 

do 1. maia 1933. 

Podal jSal ! smo čas za naročanje naših 
knjižnih zbirk po znižanih cenah, da omo-
gočimo njihovo nabavo tudi tistim, ki so 
šele sedaj prišli do tekočih sredstev. — 
K d o r n ima več p o p i s a naš ih zb i rk , 
n a j p i š e , d a m u g a p o š l j e m o ! 

Knjigarna Učiteljske tiskarne 
L jubl jana, Frančiškanska ul. 6 Maribor, Tyrseva ul. 44 

Proračun - učila 
Vsaka šola ima v 
svojem proračunu 
znesek za učila! 

Kje imajo posebno pripravna učila? — Kje dobite učila za 
računstvo, čitanje, nazorni nauk, prirodopis, f i z iko , kemijo , 
z e m l j e p i s , z g o d o v i n o in š e za m n o g o d r u g e g a ? — 
Kje nudijo preprosta in zato najbolj pripravna učila za šolo? 

Vse to Vam nudi: 

UČITELJSKA TISKARNA - Oddelek za učila 
L J U B L J A N A , Frančiškanska ulica št. 6 — M A R I B O R , Tyrševa ulica št. 44 

KDOR OGLAŠUJE 
TA NAPREDUJE! 

Avgust Agnola 
L J U B L J A N A 
DUNAJSKA CESTA 10. 

Telefon 2478. 

Zaloga stekla, porcelana, 
kamenine, zrcal in šip. 
Kompletne opreme za re-
stavracije, hotele, gostilne, 
kavarne in bare ter za 
splošno g o s p o d i n j s t v o . 
L o k e n z n i p r e d m e t i . 

• 

IGN. Ž A R G I 
LJUBLJANA 

ZA DAME! 

ZA GOSPODE! 

ZA O T R O K E ! 

SV. PETRA CESTA 11 

Obleke, plašče, bluze, 
perilo. 

Krasne s r a j c e , velika 
izbira kravat. 

P O PRIZNANO NIZKIH CENAH S 

Oblekce, plaščke, pred-
pasnike, perilo, čepice. 

G l a v n i in o d g o v o r n i u r e d n i k Andrej Skulj. — I z d a j a t e l j : J. U. U. — s e k c i j a za d r a v s k o b a n o v i n o v L j u b l j a n i . Za sekcijo odgovarja Ivan Dimnik. 
Tiska Učiteljska tiskarna (predstavnik France Štrukelj). — Vsi v Ljubljani. 


